

ОТЗЫВ
официального оппонента о диссертации Ши Гуанчao
«“Детские” эргонимы г. Ростова-на-Дону в pragматическом и лингвистическом аспектах»
(Нижний Новгород, 2022, 199с.),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

1. Актуальность избранной диссидентом Ши Гуанчao темы носит конструктивный характер, поскольку исследование отражает доминирующую в лингвистике XXI в. тенденцию к возрастанию интереса к проблемам связи языка и культуры, мышления и лингвистической интерпретации социальной картины мира, что отразилось в аналитическом подходе при определении параметров, понятия, сущности рассматриваемого феномена, а именно эргонимона объектов для детей как части ономастического пространства современного города. Такая область человеческого бытия, как материнство и детство, в современном мире объективизировалась в психологии, медицине, экономическом и правовом устройстве общества и нашла языковое выражение в объектах городской инфраструктуры. Определяя эргоним как элемент городского ономастического пространства, соискатель показывает системные связи внутри этого пространства, свидетельствующие о становлении этой области ономастики как структурного единства, обладающего своими особенностями и закономерностями развития. Очевидно, что основной функцией эргонимов является функция привлечения внимания как можно большего количества реципиентов, а основной задачей номинатора является задача как можно «громче» и оригинальнее заявить о себе. Этому способствует, в частности, актуализация в эргонимах межтекстовых, межкультурных связей, выражающихся в «карнавализации» языка по В.Г.Костомарову и, как следствие, в «номинационном взрыве» по Т.В.Шмелёвой. Соответственно, особый интерес в этом плане могут вызывать эргонимы, связанные с миром материнства и детства. Исследование эргонимической лексики, характеризующейся «паритетными отношениями ребёнка и взрослого, явлением детоцентризма, развитой инфраструктурой детства» (с.6), с учетом изложенных выше обстоятельств и в свете новых направлений наук остается *актуальным и значимым* для самой ономастики как науки XXI в.

Работа Ши Гуанчao в этом отношении представляется заметным шагом по актуальности замысла и новизне исполнения. Начав с анализа понятийного аппарата имени собственного как объекта лингвистического

исследования и опираясь на полевой подход к именам собственным, диссертант рассматривает эргонимию как раздел ономастики, который занимает периферийную зону в структуре ономастического поля, определяет лингвистический статус термина *эргоним* в ономастике как разряд в классификации имен собственных и представляет классификацию видов этого разряда – *эмпоронимы, ресторонимы, фирмонимы, прессонимы, сервисонимы* и др. (с.19), что, по нашему мнению, является отражением одной из самых устойчивых тенденций современного нейминга.

Избрав в качестве *объекта* изучения «детские» эргонимы г. Ростова-на-Дону и в качестве *предмета* исследования «состав корпуса «детских» эргонимов, их лексико-семантические особенности; принципы, стратегии и способы номинации объектов», диссертант опирается на важные положения о том, что «характеризующиеся большим креативным потенциалом эргонимы отражают общую тенденцию усиления лингвокреативного начала в повседневных речевых практиках носителей современного русского языка»(с.4) и «определяющим при выборе единиц ономастического пространства того или иного населенного пункта является адресность, то есть учет социальных, психо-возрастных и культурных особенностей целевой аудитории» (с.5).

2. Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. В диссертационном исследовании наблюдается высокая степень обоснованности научных положений и выводов. Выбор методологических принципов базируется на теоретических исследованиях семантики имени собственного и понятийного аппарата эргонимии, pragmatики эргонима и лингвистических особенностей эргономической лексики, что позволило выстроить собственную парадигму исследовательского поиска в изучении и трактовке «детских» эргонимов в городской языковой картине ставит эту работу на высокий уровень актуально обусловленных исследований. В частности, можно говорить о серьёзном обобщении понятия адресности и выявлении и систематизации знаков адресации для выявления «закономерности концептуализации референтной области «дети» носителями русского языка» (с.8).

Научные положения, выдвинутые на защиту, продуманы, логически обоснованы, лаконичны и опираются на знание обширного, критически и творчески осмыслинского диссидентом теоретического материала, что подтверждается многоаспектным анализом той части эргономикона г. Ростова-на-Дону, которая характеризуется описанием и типологией принципов номинации, функцией привлечения внимания благодаря трансонимизации различных видов ономастической лексики

онимизацией appellativов, реализуя тем самым функциональный потенциал единицы массовой коммуникации.

3. Достоверность и новизна научных положений и выводов подтверждается:

- во-первых, детальным и многоаспектным анализом привлеченного к исследованию фактического материала (1500 единиц) «детских» эргонимов с картотекой в 1750 единиц, составленной автором данного труда на основе выборки единиц актуального ономастического пространства г.Ростова-на-Дону из баз информационных систем и интернет-порталов;

- во-вторых, последовательной структурой всего исследования: 1) обоснование методологической базы; 2) выделение принципа адресности и знаков адресации как определяющих факторов в формировании эргонимикона, соотносимого с детством и материнством; 3) выявление состава объектов номинации и анализ корпуса «детских» эргонимов; 4) обоснование и описание принципов номинации; 5) выявление и рассмотрение стратегии номинации объектов для детей; 6) систематизация способов образования «детских» эргонимов в соотносительности с реализуемым ими функционалом;

- в-третьих, достоверность и обоснованность научных положений и выводов предопределена не только объемным и достоверным эмпирическим материалом, но и его тщательным анализом с опорой на труды отечественных языковедов и онматологов, а также методологически грамотным подходом к фактам, использованием адекватных методов и приемов исследования, позволивших сделать соответствующие фактам выводы, вытекающие из них;

Новизна научных положений может характеризовать данное диссертационное исследование как одно из прогрессивных, поскольку наблюдается несколько заметных достижений:

1) впервые предпринято комплексное рассмотрение «детских» эргонимов как элементов ономастической системы и одновременно особой группы, обусловленной социальными, психо-возрастными и культурными особенностями целевой аудитории; 2) выделен принцип адресности, находящийся в парадигме таких наук, как коммуникология, теория речевых актов, социолингвистика, психолингвистика; 3) определены связи между объектами номинации и местом их нахождения, что является ценным ориентиром в лингвокультурной картине региона;

4. Подтверждение личного вклада соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала.

Фактический материал – 1750 существующих в действительности и введенных в научный обиход языковых единиц, ранее не подвергавшихся комплексному последовательному описанию и анализу, позволил Ши Гуанчоу осуществить ономастическое исследование, в котором детерминирован социолингвистический и лингвокультурологический аспект анализа «детского» эргонима, основанный на интенциональности как проявлении личностного начала при нейминге и отражении «лингво- и социокультурного своеобразия представлений российского бизнессообщества о ценностных предпочтениях указанной целевой аудитории» (с.11).

Концептуальные положения и результаты исследования обсуждались на конференциях разного уровня и представлены в 8 публикациях соискателя.

5. Оценка содержания диссертации, ее завершенность, подтверждаемая публикациями автора.

Поставленная цель и задачи решены диссидентом успешно и, главное, результативно. Итоги работы содержательны и перспективны.

Положения, выносимые на защиту, рассматриваются и доказываются в диссертации подробно, и в целом структура работы подтверждает правильность избранного подхода.

Структура диссертационного исследования обусловлена внутренней логикой рассмотрения материала, объединяющего теоретическую и практическую части работы в единое целое, что отражает этапы реализации поставленных автором целей и задач. Работу отличает строгость композиции: введение, три главы, заключение, список научной литературы (153 источника, 21 справочное издание), приложение, включающее полный список анализируемой ономастической лексики - эргонимов, структурированных по видам адресности.

Во *Введении* (с. 3-12) диссидент даёт общую характеристику работы, концепция которой основана на том, что при выборе названия для единицы ономастического пространства населённого пункта решающей задачей является привлечение внимания целевой аудитории, характеризующейся набором социальных, культурных, возрастных особенностей. Вводится несколько ключевых для изложения концепции понятий, которыми диссидент оперирует в работе: «“детские” эргонимы», «эргонимия», «эргонимикон», «адресность номинации», «знаки адресации», «принципы номинации», «трансонимизация», «семантическая онимизация аппелятивов».

В первой концептуально важной главе «“Детские” эргонимы в ономастической системе русского языка» (с. 13-40) диссидент

рассматривает теоретические основы эргонимии с позиции ономастической науки, опираясь на значительный и многоаспектный массив отечественных и зарубежных исследований, выявлены и проанализированы дефиниции, терминологическое наполнение слова «эргоним» и его синонимов. Предложена единая классификации видов эргономической лексики по объектам, которая призвана отразить как языковые, так и социолингвистические закономерности функционирования эргонимов в современном городском пространстве (1.1). Получено обоснование принципа адресности, который является концептуальным ядром исследования и подчиняет себе всю последующую логику описания и изучения эргонимов, называющих объекты для детей и родителей (1.2.). Дан подробный статистический перечень объектов номинации, насчитывающий 18 разновидностей в зависимости от целевой установки в деятельности того или иного учреждения (1.2.1), что проиллюстрировано типичными единицами детского эргонимикона. Диссертант обозначил крайне важный аспект в изучении эргонимов, касающийся фиксации и систематизации лексических особенностей языковых единиц, обозначив их в ракурсе знаков адресации. Значимость лексико-семантического анализа 4 основных групп эргонимов обусловлена подробнейшей характеристикой знаков адресации, выраженных языковыми средствами. Обобщены и статистически обоснованы специфические знаки адресации, что свидетельствует о «некоторых закономерностях концептуализации референтной области «дети» носителями русского языка» (с.37) и, в целом, отражают функциональные возможности «детских» эргонимов (1.2.2.).

Во второй главе **«Номинация объектов для детей как мыслеречевая деятельность»** (с. 41-91) автор пишет о том, что «эргономика стоит на пересечении лингвистики (ономастики) и маркетинга, в связи с чем такие исследования приобретают особую актуальность как способствующие становлению межпредметных связей» (с.41). Это положение лежит в основе такого направления рекламной деятельности, как нейминг, который руководствуется общими принципами номинации. В работе указано на то, что в «детской» эргонимии эти принципы работают избирательно и это подтверждено рассмотрением характерных для этой коммуникации принципов, таких как ассоциативность, позитивность, оригинальность или их комбинаций. Диссертант показал значимость и содержательность проявления каждого принципа, подробнейшим образом описав средства реализации в «детских» эргонимах, в частности использование тематических слов и их производных, относящихся к концептуальным полям «детство», «семья». Кроме того, обоснованность этого положения находим в указании на

социальные условия и культурные особенности реципиентов, а также в сопоставительном анализе номинаций дошкольных учреждений г. Ростова-на-Дону и г. Чебоксары, результаты которого выявили более общие черты, чем незначительные различия и позволили обнаружить специфичность регионального компонента (2.1.). Продуманный системный подход в анализе эргонимов опирается, в первую очередь, на принцип адресности, в основе которого объектно-субъектные отношения преобразуются в векторы деятельности или стратегии номинации. Определяя стратегии номинации, диссертант выделил номинативные единицы трёх типов: объективной номинации, субъективной и единицы нейтральной номинации. Такой подход позволил включить, что крайне важно отметить, номинации всех городских объектов в поле эргонимикона, в том числе с номенклатурными идентификаторами, например, *детская музыкальная школа №1*(2.2.1.-2.2.3). Эта часть работы продемонстрировала глубокое понимание коммуникативных ролей и психо-возрастных особенностей клиентов и потребителей, которые нашли отражение в функциональных и языковых характеристиках названий различных деловых объединений.

В третьей главе – «*Способы образования «детских» эргонимов*» (с.92-117) – диссертант представил полную, детализированную словообразовательную картину, выделив несколько продуктивных типов: трансонимизацию (3.1), простой, метафорический и метонимический вид семантической онимизации (3.2), а также описав различные способы образования эргонеологизмов и онимизацию словесных комплексов (3.3. - 3.5.). Анализу и обобщению подверглись такие спорные позиции в ономастике, но активно использующиеся единицы, как словесные комплексы, транслитерированные и латинизированные названия, которые также являются фактом языкового облика города.

Особенно важна новизна подхода и его перспективность. Она заключается, во-первых, в постановке теоретической проблемы – систематизации и обобщении всех видов эргонимов, ограниченных принципом адресности, а также исследование стратегий номинации, активно реализующиеся в названиях городских объектов. В целом работа дает исчерпывающее представление о «детском» эргонимиконе г. Ростова-на-Дону и, более того, может служить социолингвистической, лингвопрагматической моделью описания различных видов эргонимов в любом пространстве, связанном с жизнедеятельностью человека.

Высока и практическая значимость проведенного исследования, результаты которого могут найти отражение в вузовских теоретических и специальных курсах на филологическом факультете, по региональной

ономастике. Материалы диссертации могут быть использованы в лексикографической практике или как иллюстративно-рекомендательный материал для рекламных агентств.

Как всякая научная работа, диссертация вызывает желание поделиться следующими соображениями, возникшими при знакомстве с ней:

- 1) заслуживает несомненного одобрения язык и стиль работы, но введение в научный аппарат *принципа адресности* как концептуального вектора исследования, с одной стороны, и рассмотрение *принципов номинации*, с другой, наталкивают на вопрос о соотносительности этих конструктивных понятий, а именно, что лежит в основе понимания этих двух параметров измерения в эргонимике?
- 2) исследование состоялось благодаря методам комплексного подхода к анализу эргонимической лексики, поэтому важно подчеркнуть, какие именно межпредметные, междисциплинарные связи обнаруживаются в данной работе?
- 3) чем вызвано введение в научный оборот термина *телескопическое словообразование*, и как он соотносится с контаминацией?

Высказанные соображения, безусловно, подтверждают общую положительную оценку проделанной и представленной к защите работы. Работа имеет несомненную научную и практическую ценность: результаты исследования вносят определенный вклад в ономастическую теорию и в целом в лингвистику, определяют дальнейшие возможности изучения концептуальных основ эргонимической лексики, основанные на лингвопрагматическом анализе «детских» эргонимов с элементами социолингвистического и лингвокультурологического подходов.

6. Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения ученой степени

Диссертация Гуанчao Ши является самостоятельным завершенным научным исследованием. Работу отличают строгость изложения, четкая структурированность, использование современной методологии и современных теорий, свободное владение лингвистической терминологией и в целом осмысленное её использование. Полученные автором диссертации результаты значимы для развития как ономастики, так и русистики в целом.

Автореферат диссертации, 8 публикаций, из которых 3 - в изданиях, входящих в реестр ВАК РФ, в полной мере отражают основные теоретические и практические аспекты исследования. Апробация основных положений диссертационного исследования на конференциях разного уровня позволяют

утверждать, что автор успешно завершил свой многолетний труд, проделав большую исследовательскую работу.

На основании изложенного следует признать, что работа «“Детские” эргонимы г. Ростова-на-Дону в pragматическом и лингвистическом аспектах» соответствует пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018), отвечает современным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к научным исследованиям по филологии, и её автор **Ши Гуанчao** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01; 10.02.19),
зав. кафедрой русского языка,
ФГБОУ ВО «Адыгейский
государственный
университет»



З.Л. Беданокова
Подпись _____ заверяю
Начальник управления кадров
должность О.Р. Федорова

22.08.2022

Зулейхан Кимовна Беданокова

Юридический адрес: ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», 385000, г. Майкоп, ул.Первомайская, 208. Официальный сайт организации: <http://www.adygnet.ru>. Телефон: (8772) 593913, e-mail: kafruagu@mail.ru

Домашний адрес: Беданокова Зулейхан Кимовна, доктор филологических наук, доцент кафедры русского языка: 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 222. Телефон раб.: (8772) 593913, моб.: 8 929 834 62 40; bedan23@mail.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.